

高墙电网、保安荷枪实弹、完不成业绩遭受电击

# 缅北惊魂59天后，他

□半岛全媒体首席记者 孙桂东

◎编者按

最近,电影《孤注一掷》的热播,将人们的视线拉到电信诈骗的重灾区——缅北。电影真实还原了电信诈骗的可怕一幕,但类似的事情几乎每天都在上演。一方面,有人落入了高薪的陷阱,在“蛇头”的帮助下偷渡到这些地区实施诈骗。另一方面,他们诈骗的对象都是国内的人员,金额动辄几十万甚至上百万。据央视报道,针对这一情况,今年8月15日到16日,中泰缅老四国联合举行针对本区域赌诈及衍生的人口贩运、绑架、非法拘禁等犯罪的专项合作打击行动启动会。四国共同建立专项行动综合协调中心,严厉打击本区域电信网络诈骗和网络赌博犯罪。

这些被困人员是如何被骗到境外?电信诈骗园区里又是如何抓准老百姓的心理实施诈骗?解救的过程中又有哪些惊心动魄的故事……即日起,本报推出“起底缅北诈骗”系列报道,通过采访归国的被困人员、参与解救的志愿者以及公安民警等,全方位探寻缅北电诈的真实影像,也为更多的潜在受骗人员提个醒儿。



## 想挣大钱却沦为“猪仔”

今年40岁的郝振东是一名反诈主播,在抖音短视频平台上有12.6万粉丝。2020年,因为做生意失败,他欠下了200多万元的债务。最终,在一名小叔的介绍下,准备到缅甸去挣大钱。

“当时说一个月最少五六万,干得好能挣七八万。”郝振东说,一方面是亲人介绍,另外一方面确实很动心。在此之前,他经营过网游代练公司,属于一个挣钱比较快的行业。听到小叔说,在缅北这个地方当客服就类似于信用卡套现,属于打擦边球的模式。所以,他就打算跟着对方去国外闯荡一下,希望快速还上巨额债务。

当时接他偷渡的有四波“蛇头”,从洛阳逐渐到了边境地区。在“蛇头”的带领下,他们从山上爬过去。在那个地方,山路很陡峭,当时一同过去的几个人有点犹豫。“蛇头”直接不乐意了,从后面一脚就踹了下去。

到了这个地方,他已经隐约感觉到不安,并不像是做生意的人,更像是“悍匪”。郝振东说,现在一些自媒体发布信息,说有些人是被迷晕以后带出边境的。以他的亲身经历来讲,可能性非常低。类似于他们这样的爬山偷渡,一个人走路都困难,要背着迷晕的人过去能累瘫。据他了解,基本上都是自愿跟着,在“蛇头”指引下偷渡到境外。

到了缅甸以后,他们很快被转移到了一栋写字楼内。“后来才知道,我们这些人被叫做猪仔。”郝振东说,国内的人都想着来发财,没想到他们早被别人盯上了。这些园区要从市场上购买“猪仔”,一般是25万到30万之间。如果是从其

第一个月培训,以后每月15万起步,完不成业绩就会被电击、拳打脚踢……被亲戚忽悠去挣大钱,河南洛阳小伙郝振东(化名)偷渡到缅北电信诈骗园区里,被要求做“杀猪盘”诈骗。经历了59天噩梦般的生活后,他在江西南昌警方以及当地线人的帮助下,成功逃回国内,并通过自身的经历,成为了一名反诈宣传者。国内的人员如何偷渡出境?电信诈骗脚本如何抓住受骗人心理?电信诈骗产业园里是如何工作的?被困人员要想逃离又面临哪些难题?9月7日,记者专访反诈宣传者郝振东,通过他59天的缅北经历,揭开这一地区神秘的面纱。

他地方买过来的,家里人想要赎回去,最少要双倍价钱。他是属于“公司”内部员工招来的,员工的提成也就一两万。如果想回去的话,也可以通过“蛇头”联系家属,一般给5万到10万,就会放行。

郝振东说,当时他做生意破产,家里根本就凑不出钱来。于是,他就想着先在这看看情况,等待时机准备逃跑。

## 完不成业绩被群殴或者电击

“很快,逃跑的念头就被浇灭了。”郝振东说,他们所在的园区,四周都是高墙,门口有荷枪实弹的保安。在园区里,也会有想要逃跑的人。但是只要被抓回来,关水牢甚至枪毙都是很正常的事。

他们的工作区域就是一个写字楼,跟一般的网络公司差不多,每个人都有一个座位。这些刑罚,都是在办公区域当着所有人的面进行。看着残忍的虐待,谁也不敢轻易逃跑。

在园区里,他负责的主要就是“杀猪盘”,专门针对想要恋爱的女性下手。第一个月刚去的时候,主要负责学习培训。其实学习的内容也比较简单,整个诈骗的流程都有提前写好的脚本,他们只要按照要求来就可以了。

他当时所在的这个园区有70多人,具体看管他们的都有小组长。平时的睡觉、吃饭,跟一般的公司差不多。公司有专门的食堂跟宿舍,都是统一进行管理。每天早晨9点起床,准时到办公楼报到。具体的工作就是根据上头提供的信息,加上对方的好友。每个人每天最少有两个任务量,加上好友以后就要跟对方聊天,逐渐取得对方的好

感。为了促进“感情”的升温,他们一般都会到凌晨一点半才下班。之后,他们才会统一进行休息。每天的工作,都有小组长具体在后面看着,每个月按照任务量来进行考核。

一般情况下,第一个月算是培训时间,没有具体要求。从第二个月开始,最少就要完成15万元。如果完不成业绩的话,就会随意进行殴打。一些保安人员都有吸毒的习惯,打人与否完全看心情,就是当着所有人的面,三四个人一起殴打。“伤害性很大,侮辱性也很强。”郝振东说,有时候还会电击,只要完不成业绩,整个人坐在那里都是心惊胆战的。

在园区接近两个月的时间里,因为一直完不成业绩,甚至很长时间一单都没开,他也成了保安人员的重点照顾对象,在办公楼里挨了七八次打。

## 逃跑被抓后果会很惨

“如果我参与诈骗,可能就把自己的后路给断了,而且也不忍心骗那些人。”郝振东说,公司会把自己包装成高富帅,从网络上找一些视频或者照片来美化自己。再加上脚本里的话术,对一些女性采取感情攻势,慢慢让对方落入陷阱。

于是,每一次利用公司的账号诈骗以后,他都会再用另外一个账号,告诉对方自己是诈骗公司的,不要被骗了。最后,在2021年2月份,他在网上结识了“诈骗对象”杨宇(化名)。跟对方熟悉了以后,他得知对方是一个体制内的工作人员,感觉比较靠得住。于是,他主动跟对方坦白了自己的处境,而且希

